

# 信息周报

党政综合办公室编 2020年秋季学期第1期（总第41期） 2020年9月9日

---

- 1、船建学院召开“十四五”规划编制专题务虚会
- 2、船建学院召开秋季学期开学工作专题部署会议
- 3、学院开展本科教学工作部署会议
- 4、学院召开2020年秋季学期任课教师动员大会
- 5、学院开展本科2019-2020学年课程教材使用情况统计
- 6、中国船级社与船建学院展开校企联合人才培养研讨会
- 7、学院顺利完成2020年秋季学期研究生老生注册工作
- 8、学院顺利完成2020级研究生新生报到工作
- 9、学院顺利完成非全日制工程管理硕士（MEM）2021年优才选拔活动第二批面试
- 10、船建学院2020级研究生新生开学典礼及入学教育顺利举行
- 11、学院青志队热情服务2020级研究生新生

## 1、船建学院召开“十四五”规划编制专题务虚会

8月26日，船建学院召开暑期务虚会，总结回顾“十三五”期间学院的发展情况，专题讨论学院“十四五”规划的编制工作。全体院领导、系主任参加会议，围绕“十四五”期间学科发展目标及学科重点发展方向等方面展开热烈讨论，积极发言，建言献策。院长廖世俊强调新时期要以发展的眼光看待问题，要积极发挥敢想敢拼的精神，大胆谋划，悉心落实，工作中要借鉴经验，总结方法，全面提升协作能力，增强服务精神。院党委书记周薇指出，聚焦学院即将迎来的“十四五”新时期的改革发展目标，要直面学院发展中面临的“痛点”“难点”，以“双一流”建设为契机，全面深化学院队伍与学科建设，激发学院整体活力和创造力。

报送：党政综合办-于淼

## 2、船建学院召开秋季学期开学工作专题部署会议

8月31日，学院召开2020年秋季学期开学工作专题部署会议，学习领会学校专题部署会议精神。研究生院副院长杨升荣出席会议并对学校研究生新生开学工作的整体部署和进度安排进行介绍，同时对疫情影响下常态化工作开展中存在的问题进行解答。

学院相关工作负责人对学生注册报到及教学工作安排进行介绍，与会人员认真领会学校专题部署会议精神，热烈讨论实际工作中存在的困难，群策群力全面研判，针对新学期防疫工作存在的问题，提出合理化意见和建议。廖世俊强调，要始终绷紧疫情防控这根弦，坚决

克服麻痹思想、厌战情绪、松劲心态，秋季学期要严格落实上级部门防疫要求，在此基础上做好教学、科研等相关工作。周薇在总结发言中指出，新学期下常态化疫情防控是挑战也是考验，领导班子成员及各部门要落实责任体系，提高责任意识，明确主体责任，相关配合部门要提高认识，加强各部门之间联动协作能力，重视潜在疫情风险，将防控工作落细落实。

**报送：党政综合办-于淼**

### **3、学院开展本科教学工作部署会议**

为做好“疫情控制”形势下的2020年秋季学期本科教学工作，8月24日，本科教务办开展了本学期的开学工作部署会议。

会上着重部署了学期初的补考、线下考（重考）的任务落实及通知提醒、任课教师开学通知、各专业培养方案和培养计划修正更新、毕业班学生毕业资格审核查看、老生报道、新生报道、考试和课程归档资料以及“线上线下相结合”的教学指导等工作安排。

本科教学副院长杨健指出，学院本科教学工作多头开展，责任重大，必须要理清各项工作流程，确保此次开学工作顺利运行。

**报送人：本科生教务办-曹轶**

### **4、学院召开2020年秋季学期任课教师动员大会**

9月4日，船建学院2020年秋季学期任课教师动员大会在木兰

楼 A200 报告厅举行。上海交通大学教学发展中心顾问高捷、教育技术中心指导教师邵晶晶、戈达开应邀莅临我院。

院党委书记周薇回顾上半年我院线上教育取得的不俗成绩，并对各任课老师的辛勤付出表示由衷感谢。她强调此次线上+线下院内全覆盖式教学培训，将为下半年教学工作奠定扎实基础，希望全院教师高度重视教学培养工作，打起精神，合力打赢下半年攻坚战。周薇对全院教师寄予厚望，她希望老师们做到以下两点：一、授课前要有镜头意识，注重线上授课言谈举止，着装礼仪等；二、高度重视在学业预警边缘徘徊的学生，下功夫、花力气帮助他们顺利完成学业，让这些“关心”成为今后学院的常规性“动作”。

本科教学副院长杨健介绍 2020 年秋季本科生教学安排。结合前期调研数据指出，我院 100%的本科秋季授课教师的授课资料准备充分，95.7%的老师可以熟练使用 canvas 系统。并针对秋季教学时间、教学任务、授课方式、等关键性节点作重要提示。研究生教学副院长薛鸿祥介绍了 2020 年秋季研究生教学安排。着重强调了研究生注册报到时间与选课时间，对研究生选课进行详细说明，并对本学期研究生各专业课程安排情况作简要说明。

邵晶晶、戈达开分别对 Canvas 在线学习平台、智慧教室的使用方法作详细的培训。邵晶晶介绍了 Canvas 系统五步建课法（登录 Canvas、确定框架、添加内容、利用学生视图预览课程、发布课程），并对如何获得 Canvas 上的学习资源和常见问题的帮助给予了指导。戈达开介绍了智慧教室的功能和使用方法，并对教室授课注意事项进

行了详细说明。

报送人：本科生教务办-田雨霖（撰稿）、曹轶（报送）

## 5、学院开展本科 2019-2020 学年课程教材使用情况统计

根据教育部《关于建立教材信息工作机制的通知》和学校《关于建立本科教材信息报送制度的通知》，为加强和规范我院本科教材管理和教材建设工作，学院统计完成 2019-2020 学年所有开课课程教材使用情况，其中选用教材 105 部，教学参考书 123 部，包括国家十一五、十二五规划教材 2 部，面向 21 世纪课程教材 1 部，普通高等教育“九五”重点教材 1 部，上海市普通高校优秀教材奖 3 部，校级优秀教材奖 11 部，境外教材 7 部。同时，完成上一学年教材工作年度总结暨下一学期教材工作计划，学院将进一步完善教学选用制度和管理机制，加大教材建设经费投入和激励力度，发挥教师投身教材建设的积极性，深化课程体系和教学内容改革，进一步推动教材建设工作规范化、程序化、制度化，促进教材建设的全面发展。

报送人：本科生教务办-田娜（撰稿）、曹轶（报送）

## 6、中国船级社与船建学院展开校企联合人才培养研讨会

2020 年 9 月 7 日，中国船级社营运入级处处长崔玉伟、上海规范所书记杨忠民来院参加校企联合人才培养研讨会，上海交通大学教学发展中心顾问高捷、船建学院副院长杨健、副院长薛鸿祥、船海系教师夏利娟、陈俐、余龙，本科教务办主任袁敏参加此次研讨会。

研讨会由杨健主持。杨健强调，校企合作将教学人才培养落到实处，也为院内设计人才培养方案、细化教学大纲，紧跟行业发展起到关键性作用。崔玉伟指出在海洋强国建设的新形势下，校企双方应充分发挥各自优势，强强联合，积极探索校企联合培养人才模式，重构专业课程体系，致力于服务国家“海洋强国”重大需求，培养适应国家经济社会发展的高素质卓越船海人才，共同推动我国由世界第一造船大国走向造船强国。杨忠民提出，船建学院课程设计结合船级社这个平台，将学生专业课与实操案例紧密结合，让学生了解最前沿领域信息和未来发展趋势，拓宽学生视野，激发更多学生愿致力于本行业的志趣。

报送：本科生教务办-田雨霖（撰稿）、曹轶（报送）

## 7、学院顺利完成 2020 年秋季学期研究生老生注册工作

9月1-3日，研究生教务办完成了学院近1000名研究生老生2020年秋季学期的报到注册工作。因受疫情影响，注册分为现场注册和在线注册，现场注册地点设在木兰楼A209会议室，在线注册针对身处境外无法返校的研究生及非全日制研究生。现场注册分为核对学生身份、系统注册、发放注册条三步。为落实常态化疫情防控工作，现场注册采取扫码签到、投屏验证身份、进出口分离等措施，整个流程严格做到“零接触、不聚集”。三天的集中注册工作结束后，对于暂缓注册的同学，研究生教务办已一一通知到位，返校后尽快补办注册手

续。

报送：研究生教务办-刘蓉洁、方静、李鹏萍

## 8、学院顺利完成 2020 级研究生新生报到工作

历时一个春夏，经历了前所未有的远程视频面试，405 名 2020 级研究生新生终于来到船建学院开启新的篇章。为做好常态化疫情防控形势下的迎新工作，学院在确定录取名单之后，第一时间建立了全体国内生新生微信群，暑假期间不间断解答新生的各种问题。开学伊始，学院建立了国际研究生新生微信群，方便相关老师为身处境外的国际研究生在线报到解疑答惑。

9 月 4-5 日，学院正式迎来 2020 级研究生新生。由于前期准备充分，疫情防控下的迎新工作有条不紊地开展。在志愿者的协助下，学院进行新生资格审查、扫码签到、发放校园卡三步，并及时联系各班级临时召集人，确保每位新生都按照学院“2020 级研究生新生报到须知”完成报到、资格审查、信息确认、身份验证、师生互选、培养计划制定和选课等工作，同时通过邮件、微信、电话等各种途径为新生细致地解答各种个性化问题。

报送：研究生教务办-李鹏萍

## 9、学院顺利完成非全日制工程管理硕士（MEM）2021 年优秀人才选拔活动第二批面试

9月3日，经过前期紧张有序的筹备，学院顺利完成非全日制工程管理硕士（MEM）2021年优才选拔活动第二批面试，共有25位具有工作经历的非全日制考生参加了面试。学院自7月份发布2021年非全日制工程管理硕士专业学位研究生（MEM）招生简章和优才选拔活动报名通知以来，结合招生宣传工作，已有一批在职人员积极报名优才选拔活动，目前已完成两批面试，接下来还会组织后续批次的面试。

报送：研究生教务办-刘蓉洁

## 10、船建学院 2020 级研究生新生开学典礼及入学教育顺利举行

9月6日上午，船舶海洋与建筑工程学院2020级研究生新生开学典礼在陈瑞球楼报告厅与木兰楼报告厅分会场顺利举行。学院党委书记周薇，院长廖世俊，党委副书记宋续明，副院长薛鸿祥、王本龙及各系主任，教师代表等出席会议。典礼还特别邀请中远海运船员管理有限公司乐鹏峰、中国船舶集团公司第701研究所组织人事处处长助理王聪颖作为企业兼职思政教师和职业发展导师代表，以在线的方式参会。

典礼开始前，船建学院全体学生在分会场观看了学校的开学典礼与入学教育。院长廖世俊首先做学院发展情况报告，从发展历程、学科建设、人才培养、师资队伍、实验设施等方面展开，并希望年轻人

瞄准前瞻性基础研究与原理创新，投身原创性、系统性、引领性的研究工作，涵养高远的学术志向与服务国家重点行业的价值追求。

学生代表孟祥成、周昕毅分别代表新老同学发言。

在新生的学习和科研即将启航之际，学院导师们特别录制了一段视频，从研究生阶段应具有的品质、如何提升自主研究能力、如何建立良好的师生关系等方面给出了指导。导师代表王嘉松提出，希望新生们能不忘初心，勇于担当，在研究中能够早做规划，早定目标，学会耐得住寂寞，hold住情绪。在探索中注重扎牢基础+拓宽视野+批判性思维+多学科的交叉与融合思维，并培养自己的人文情怀，获得心灵与精神的提升。

学院党委书记周薇在开学寄语中表示，希望同学们珍惜这一段求学的时光，学本领开眼界担责任，不忘初心追求卓越；希望同学们能够始终保持积极和乐观的心态，勇于面对，挑战挫折；希望同学们能够将小我融入到集体之中，找寻未来事业的方向。

开学典礼后，全体研究生进行了入学教育。薛鸿祥副院长做研究生培养政策介绍，学工办史舒婧老师做学生事务工作介绍，保卫处杨立志老师做研究生新生安全教育。

报送：学工办-张奕民

## 11、学院青志队热情服务 2020 级研究生新生

9月4日、5日，学院迎来了400余名2020级研究生新生。为了做好疫情防控工作，学院青志队工作人员和志愿者全程佩戴口罩，帮

助新生有序、依次进行注册，并设置了迎新服务区，由思政老师和志愿者为新生解疑答惑、发放新生大礼包。身穿水蓝色上衣的志愿者们守候在木兰楼、宿舍楼，分2个班次、4个小组，累计320个志愿小时，细致周到地提供校内引导、行李搬运、物资补给等服务，用热情与温暖陪伴新“船建人”。

**报送：学工办-张奕民**